

织密调解网格 提升治理效能

献县家事联合调解委员会调家事解民忧

河北法制报讯 (通讯员 高亚芳 记者 陈兆扬)前不久,献县陈庄镇李某因赡养一事将4个子女告上法庭。献县家事联合调解工作站接收案件后,第一时间联系李某所在乡镇妇联主席、司法所所长,由他们通过驻村人员、村委会等进行摸底。了解情况后,经法庭、妇联、司法所等协商,确定调解方案,进行了当面调解,并当场出具调解书。

2022年9月,献县为进一步织密家事调解网格,不断提升社会治理效能,由县委、县委政法

委主导,成立了由县妇女联合会、法院、公安局、司法局、法学会等部门的业务骨干组成的献县家事联合调解委员会,专门负责调解家庭纠纷。同时,在全县18个乡镇政府和县法院5个基层人民法庭设立了联合调解工作站,形成调解网络全覆盖的新格局。

为促进工作站和乡镇“法治诊所”作用融合,工作站人员定期到乡镇“法治诊所”坐诊,联合驻所的土地、市场监管、民政等9个部门的业务骨干及乡贤团队,面对面与群众进行沟通交流,合力开展家事案件研究、政

策分析、普法教育、纠纷化解等工作,最大限度解决家事矛盾隐患。

献县成立的家事联合调解委员会,构建起了多部门共同关注、多渠道综合调处的工作格局,形成了源头预防、非诉挺前、多元化解的分层递进前端治理路线。据统计,自家事联合调解委员会成立至今,共受理家事案件303件,案件调撤率达81.2%,诉前化解率达53.8%,其典型工作经验被最高人民法院评为“打造枫桥式人民法庭,服务基层社会治理”典型案例。

灵寿法院陈庄法庭延伸司法服务触角

筑牢基层治理“桥头堡”

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 焦艳娇 柳江南)灵寿县人民法院陈庄法庭位于灵寿县城西北部山区,辖区人口4.3945万人,管辖面积528.9平方千米,是距离灵寿县城最近、海拔最高的人民法庭。近年来,陈庄人民法庭认真践行“司法为民、公正司法”理念,努力在服务上做“加法”,在过程中做“减法”,在加强人民法庭建设上打出了拓展职能、优化服务的“组合拳”。

针对辖区乡镇地处偏远山

区、交通不便、群众诉讼成本高的问题,2022年3月,陈庄法庭重新进行升级改造,在加强法庭硬件设施建设的基础上,拓展法庭服务职能,探索“调立审执一体化”运行机制,实现凡是法庭办理的案件从诉前调解到立案、审判、执行全部“一站式”在法庭解决,全面打通司法服务群众的“最后一公里”。升级改造以来,陈庄法庭共审结案件218件,调解121件。

陈庄法庭创新“人民法庭+调解室”新模式,邀请陈庄镇中和调

解室入驻法庭办公,全天候在法庭化解纠纷,在法庭工作人员的指导下,为群众提供便民高效零收费的诉前调解服务。2022年3月以来,中和调解室共诉前化解纠纷70余件。

工作中,陈庄法庭主动融入党委诉源治理大格局。法庭人员定期列席辖区乡镇信访联席会议,对可能发生的重点、敏感或涉民生案件及时提出纠纷预防和化解建议,建立与乡村调委会、调解员、网格员信息交流机制,全力将

矛盾从源头化解,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。2022年3月以来,共列席辖区乡镇信访联席会议6次,参与化解重点信访隐患纠纷10余起,切实为基层治理贡献了司法力量。

此外,陈庄法庭充分利用集市、庙会等时间节点,与乡镇司法所和调解室联合开展普法宣传活动,向群众讲解关于土地承包、婚姻、相邻关系等法律知识;深入企业开展普法宣传,为企业提出风险防范法律建议。

石家庄市鹿泉区:

人民调解员入驻法院 诉前调解显成效

石家庄市鹿泉区人民法院不断强化诉源治理,切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极探索邀请人民调解员入驻法院实施诉前调解,为诉前纠纷化解奠定了坚实基础,提供了可靠保障,满足了人民群众多元、便捷的解纷诉求。今年以来,入驻该院的5名人民调解员依托人民法院调解平台——“冀时调”办理案件1139件,诉前调解成功972件,成功率高达85.3%。

赵盼 穆晶玉

蠡县法院院长讲党课 激励干警担当作为

为赓续红色基因,坚定理想信念,近日,蠡县人民法院党组书记、院长张力为全体干警讲授了一堂生动深刻的专题党课。

党课以“铸忠诚强担当 抓实建强新时代法院铁军”为题,号召全体干警牢记职责使命,切实把习近平总书记的重要讲话精神转化为担当尽责的精神动力、转化为再立新功的干劲激情、转化为推动工作的实际成效。党课结束后,干警们纷纷表示,将以学促干、以行践学,持续提升履职尽责的能力与水平。

齐薇

新乐检察官走访企业听心声 精准服务助发展

为充分发挥检察职能,持续优化营商环境,近日,新乐市人民检察院党组书记、代检察长冯建明带队前往新乐市开发区管委会,与新乐市医药产业园区5家药企代表开展座谈。

座谈会上,冯建明提出将积极建立与企业的定点联系、走访服务机制,检察官定期到企业开展调研、走访,定期组织检企座谈会,及时了解企业对“法治产品”“检察产品”的需求,积极为其排忧解难、提供法律服务,服务保障新乐市医药产业园区健康发展。

董怡培

涿州司法局将“法治大餐” 送到群众家门口

近日,涿州市在辖区广场开展“三下乡”法治宣传活动,涿州市司法局以此次活动为契机,充分发挥职能作用,组织普法志愿者用群众喜闻乐见的形式,将“法治大餐”送到群众家门口。

该局工作人员通过设置法律服务咨询台、发放法治宣传资料、组织律师开展法律咨询服务等形式,重点向群众宣传了宪法、民法典、社区矫正法、法律援助法等方面的知识,同时,还现场提供法律援助服务。活动共计发放宣传资料1000余份,解答群众法律咨询20余人次。

张金馨



7月13日下午,香河县公安局交警大队组织警力走进辖区某企业,开展“话安全、送头盔”宣传活动。活动现场,民警通过播放警示案例、讲解交通安全知识、发放宣传手册等形式,向企业员工讲解骑乘摩托车、电动车不佩戴安全头盔,超员,超载,无证驾驶等交通违法行为的危害,并就日常出行中的一些安全知识与大家互动,向踊跃回答问题的企业员工送上安全头盔。

张曼青 摄

“小调解”构建“大平安” ——安新县老河头镇加强矛盾纠纷化解、探索基层治理新模式侧记

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 刘浩男

为进一步提高基层治理能力,近年来,安新县老河头镇以群众需求为导向,紧盯治理末梢神经,在调处好矛盾纠纷上持续下功夫,以“小调解”推进基层治理“大平安”建设。

丰富平台载体 “小阵地”发挥“大效用”

做好矛盾纠纷调解工作,阵地建设是关键。老河头镇立足本乡镇村庄多、人员分布广的实际,投资20万元建成150平方米的群众综合服务中心,为群众提供信访接待、基层法庭、公益律师、心理咨询等多种免费服务,全力打造“一站式”调解窗口,真正实现“不出调解门,能调百家事”。目前,镇群众综合服务中心已调解各类矛盾纠纷76起。

同时,该镇还着力提升村级调解场所建设水平,充分利用各村现有场地资源,通过改造活动室、设置背景墙等方式,对27个村级综合服务站进行

标准化、规范化提升,设置村级“谈心室”,由村干部和村调解员坐班,及时解决发生在基层的矛盾纠纷隐患苗头,方便群众“有地方说事,有地方谈心,有地方疏解”。他们还在每村设置1名代办员,主动向群众询问需求,全程跟办代办,缩短为民服务途径的同时,将政策法规深入浅出地传入群众耳、化入群众心、架起“连心桥”。

加强队伍建设 “小联动”奏响“大合唱”

做好一项工作,高素质的人才队伍是关键。在矛盾纠纷排查化解工作中,老河头镇始终坚持队伍建设,不断提升群众工作能力。他们坚持“门口”接访,每天安排科级干部在群众综合服务中心坐班,并配备2名特邀调解员和5名专职工作人员,主动接待来访群众,及时将群众反映的问题签批转送相关人员办理。坚持全员包村,全镇101名镇级干部全部下沉,开展日常排查、化解等工作,形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。建强村级队伍,发动124名社会影响力广的乡

贤、党员干部、热心村民加入村级调解员队伍,切实把矛盾纠纷化解到田间地头。用好专业人才,充分发挥公益律师等专业人才在法治宣传、服务民生、维护稳定等方面的作用,通过宣传讲座、免费咨询、案例分析等形式,引导群众知法守法、依法理性维护自身权益。

健全制度体系 “小循环”转动“大齿轮”

老河头镇某村村民魏某在某货场工作时被叉车碾伤左脚,赔偿问题得不到有效解决,多次来到镇综合服务中心反映情况。该镇镇村两级干部先后深入魏某、货场老板和叉车司机三方当事人家中倾听诉求,摸准案情脉络。随后,该镇党委书记牵头,带领镇村干部、乡贤能人,并协调司法行政、劳动仲裁、律师事务所等部门开展联动“会诊”,与当事人进行沟通,提出化解方案,最终达成一致意见,当场签订调解协议。魏某对大家的帮助和工作表达了由衷感谢,实现了“事心双解”。

攥指成拳、合力攻坚,这是老河头镇在矛盾纠纷化解工作中总结出来的又一成功经验。工作中,他们进一步优化党委领导、部门联动、公众参与的矛盾纠纷排查化解机制,整合综治、信访、司法、民政、社保、环保、应急等部门资源,发挥各自专业优势,加快各类矛盾纠纷调解进度;他们以“十户一长”制为依托,建立网格化调解机制,常态化开展矛盾纠纷走访排查,将工作触角延伸至每一户、每一个角落,做到矛盾纠纷早发现、早化解、早处置;他们积极营造和谐自治善治氛围,深入开展“四议一审两公开”、村务党务公开等民主决策实践,让群众成为基层社会治理的参与者、受益者,充分激发基层“自治”活力;他们建立回访制度,对所有信访案件登记造册、挂账督办,已经解决的及时跟踪回访,进行满意度调查,真正做到件件有着落、事事有回音,有效提升基层社会治理效能。据统计,仅今年上半年,该镇就排查隐患问题76起,化解矛盾纠纷69件,收到良好效果。

打好组合拳 除患佑民安 唐山市丰润区公安局夏季治安整治集中统一行动战果丰

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张建辉)近日,唐山市丰润区公安局聚焦集中清查整治乱点、精心排查消除隐患、集中宣传筑牢防线,启动夏季治安整治集中统一行动,取得显著成果。

夏季治安整治集中统一行动开展以来,该局林荫路派出所多次召开专门会议安排部署,对网上在逃人员展开共同研判。自7月7日成功抓获黑龙江籍网上在逃人员后,7月9日,该所在区公安局相关部门的大力支持下,又发现在逃人员尹某宇驾驶的机动车,并于当日19时许,在丰润城区一饭店内将其抓获归案。姜家营派出所以排查隐患为基础,以打击电信诈骗类案件为抓手,于近日成功抓获上海警方上网追逃的一名嫌疑人,并移交上海警方。

夏季治安整治集中统一行动开展以来,丰润公安在夜市、广场、特色街等夜间人员密集部位,设立多个监控单元,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等形式,动态快速处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为。

夏季治安整治集中统一行动开展以来,丰润公安在夜市、广场、特色街等夜间人员密集部位,设立多个监控单元,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等形式,动态快速处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为。

夏季治安整治集中统一行动开展以来,丰润公安在夜市、广场、特色街等夜间人员密集部位,设立多个监控单元,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等形式,动态快速处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为。

夏季治安整治集中统一行动开展以来,丰润公安在夜市、广场、特色街等夜间人员密集部位,设立多个监控单元,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等形式,动态快速处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为。

据了解,本次执行行动前,易县法院各执行团队一方面认真梳理未结案件,对涉案被执行人进行摸排,根据不同案情分门别类制定针对性执行方案;另一方面综合采取各

类执行措施,做到线上多频次查控,线下广范围调查。执行行动中,针对法院多次传唤但拒不到庭接受问询的被执行人,采取拘传、拘留等强制措施,强化执行力度,严厉震慑拒不履行义务的被执行人。

本次集中执行行动共出动干警24人、警车8辆,执结案件6件,执行完毕2件,拘传被执行人7人,司法拘留3人,执行到位金额20.28万元,有力打击了拒执行为,维护了司法权威。

滦州交警开启酒驾夜查模式 全力守护交通安全

河北法制报讯 (记者 马晓晓 记者 刘彬)7月13日凌晨5时50分,易县人民法院“护航古城 重拳治赖”第五次集中执行行动拉开序幕,执行干警集中出击,以雷霆之势再次掀起执行新高潮。

据了解,本次执行行动前,易县法院各执行团队一方面认真梳理未结案件,对涉案被执行人进行摸排,根据不同案情分门别类制定针对性执行方案;另一方面综合采取各

类执行措施,做到线上多频次查控,线下广范围调查。执行行动中,针对法院多次传唤但拒不到庭接受问询的被执行人,采取拘传、拘留等强制措施,强化执行力度,严厉震慑拒不履行义务的被执行人。

本次集中执行行动共出动干警24人、警车8辆,执结案件6件,执行完毕2件,拘传被执行人7人,司法拘留3人,执行到位金额20.28万元,有力打击了拒执行为,维护了司法权威。

据了解,本次执行行动共出动干警24人、警车8辆,执结案件6件,执行完毕2件,拘传被执行人7人,司法拘留3人,执行到位金额20.28万元,有力打击了拒执行为,维护了司法权威。

据了解,本次执行行动共出动干警24人、警车8辆,执结案件6件,执行完毕2件,拘传被执行人7人,司法拘留3人,执行到位金额20.28万元,有力打击了拒执行为,维护了司法权威。</p